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átéli az adott helyzetben reá ható küls ő  és belső  erők (külső  hatások, 
lehetđségek és belsđ  motivációk, szándékok, vsizonyulások) teljes ёssze-
f üggés-rendszerét. Vagyis azt, amikor egy-egy pillanatra szintézissé áll 
össze az emberben mindaz az elemi és összetett tényinformáció és érték-
információ, amely egy adott pillanatban, egy adott helyzetben éri." 
A társadalom „értékháztartásában" az irodalom a legalkalmasabb arra, 
hogy az élmény funkcióját betöltse, minthogy nem fogalmi úton infor-
mál a  valóságról, hanem élményszerűen, egy-egy helyzet, sors- vagy lét-
élmény fogalmazódik meg benne a maga teljes összefüggés-rendszerében. 

Hogy melyek az irodalmi m ű  azon sajátosságai, amelyek abkaimassá 
teszik e komplex er őterek rögzítésére és kisugárzására — arra már vá-
laszt kaphattunk Hankissnak A népdaltól az abszurd drámáig (1969) 
című  kötetének elemzéseiben. Az irodalmi m ű  hatásának intenzitását 
mérve jut el Hankiss addig a felismerésig, hogy az nem „valamiféle egy-
séges, homogén kisugárzás", hiszen abban az esetben „dialektikus moz-
gásról dialektikus iküzdelemr ől legfeljebb csak a hatás és az e hatást ,be-
fogadó emberi tudat közt lehet szó". Az irodalapi m ű  ugyanis egyanassal 
párhuzamosan futó hatássávokra osztható, s đt ezen belül is tovább bont-
ható elemi 'hatásimpulzusokra, összhatása pedig nem más, mint az oivasó 
tudatába a különbözđ  sávokon érkez ő  s gyakran ellentétes érték ű  inpu!l-
zusok szintézise. Az olvasó tudatában s űrű  ide-odavillanást el őidéző  
síkváltások, a 'különböz ő  hatássávok számtalan csatornája, a hatástáblá-
zatokban felrajzolható hatásimpulzusok összessége az eddigieknél jóval 
teljesebb áttekintését adja e hatás mibenlétének, de ugyanakkor a be-
fogadás tudat itt még nem több, mint absztrakció. A népdaltól az ab-
szurd drámáig című  kötet elemzései eljuttatták Hankisst az esztétikum-
nak mint magas fokú értéknek az eddiginél komplexebb megragadásához, 
de ahhoz a felismeréshez is, hogy ezt az esztétikumot, mint értéket, csak 
az értékek egy meghatarozott rendszerén belüli kijelöléssel lehet valódi 
minőségében megmagyarázni. Az Érték és társadalom tanulmányaiban 
már „az emberi-társadalmi együttélést szabályozó értékek dimenziója" 
lesz az a viszonyítási pont, amelynek révén meghatározhatóvá válik, ho-
gyan épül bele az irodalom mint érték a társadalomi gyakorlatba. 

A kiindulópont mndenképp az irodalom és a társadalom fejl ődése kö-
zötti összefüggés kérdése. Nem új kelet ű  az a megállapítás, hogy a kett ő  
között nincs közvetlen megfelelés, tehát, hogy az irodalom fejl ődése soha-
sem 'lehet puszta függvénye a történeti-társadalmi fejl ődésnek. De maga 
az áttételes összefüggés ténye még nem ad választ arra, hogyan lehet 
az irodalom „a valóságmegismerésnek és a valóságértékelésnek, a tájé-
kozódásnak és az emberi-közösségi magatartás vezérlésének" potenciáli-
san egyik leghatásosabb eszköze. E közvetett összefüggés megvilágítása 
szempontjából döntő  fontosságú tény az, hogy a társadalommal e:len-
tétben az irodalomnak csak „extenzív" fejl ődése van (az írásbeliség, 
majd a könyvnyomtatás, a sajtó, majd a rádió és televízió megjelenésével 
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mind jobban megnőtt az irodalom társadalmi hatékonysága), „intenzív"  

fejlődésről azonban az irodalom esetében nem beszélhetünk. („A remek-
műveknek nincs hierarchiájuk, nem értékesebbek egymásnál, hanem egy-
szerűen csak mások.") További magyarázatot ad enn еk az összefüggésnék  
a mibenlétére az, hogy Han .kiss kimutatja a mű  ,belső, autonóm törv гny-
szerűségeinek azon vonásait, amelyek nem tekinthet ők tisztán az iro-
dalom öntörvényű  sajátosságaina гk, hanem megvannak az irodalmon kí-
vüli forrásai is. Az állandó megújulás, az újat keresés vágya és igénye 
például az emberi természetben magában is alapvet ően benne rejlik, 
azzal a különbséggel, hogy „az irodalmon belül felfok оzбdnak és sajátos 
összefüggésbe rendez ődnek az új keresésének és az új megteremtésének 
a társadalom minden területén érvényesül ő  •tendeneiáд". 

Az áiiandб  ,megújulás, újat teremtés, mint az emberi természet lényege, 
szélesebb perspektívából nézve az ember állandó jöv ő reirányultságát is 
jelenti (legalábbis az európai jelleg ű  kultúrákban élő  ember számára —
hangsúlyozz a  Hankiss), tehát azt, hogy száunára a kiteljesedés sohasem 
válhat végérvényes állapottá, mindig csak annak folyamataként képzel-
hető  el. Ami tehát a tények és értékek felfokozott feszültségében és tel-
jes összefüggés-rendszerében fogalmazódik meg az irodalmi m űben, az 
megint csak nem tisztán a m ű  öntörvényűségének immanens sajátossága, 
hanem úgyszintén megvannak az irodalmon kívüli forrásai. Ez pedig az 
ember teljességre való törekvésének végérvényesen soha ki nem elégíthet ő  
igénye. Az irodalom nemcsak az ember és •társadalom viszonyát ábrá-
zolja, , ;mindig benne rejlik egy, az adott valóságon kívül fekv ő  moz-
zanat" is. Ez a mozzanat „a'lapvet ő  érték": az emberi teljesség. Az iro 
dalom tehát az adott valóságot az emberi teljességhez viszonyítva áb-
rázolja. A következ ő  kérdés: hogyan fogalmazódik meg ez az e'nberi  

teljesség azirodalmi alkotásukban? A giccsm űvekkel való összehasonlítás  
szemléletesen példázza, hogy az esztétikailag értékes irodalomban az em-
beri teljesség sohasem nyer végérvényes állapotként ábrázolást, sohasem  

lesz egyszer és mindenkorra megszerzett érték, hanem éppen csak fel-
villan benne mint lehetőség, igény, vágy vagy nosztalgia. A jd irodalmi 
mű  a maga „értékfeszített" ábrázolásmódjával az embernek erre a ter-
mészetéből eredő  lényegére figyelmeztet, ezt az igényét igyekszik „ébren 
tartani". E felvillantott teljesség, mint az adott világgal szembeni vi-
szonyítási pont, a valóságra való rálátásnak ez a perspektívája teszi az 
irodalmat alkalmassá arra, hogy — potenciáldsan — a társadalmi tudat 
egyik leghatásosabb vezérl ő  rendszere lehessen. S egyben ez a sajátossága 
adja meg az alapot társadalmi funkciójának meghatározásához. Az iro-
dalom ugyanis azzal, hogy a teljességet mint alapvet ő  értéket egy-egy 
helyzet-, sors- vagy létélmény teljes összefüggés-rendszerében felvillantja, 
igen gyakran a természettudományoknál és a közgondolkodásnál gyor-
sabban és érzékenyebben képes jelezni a társadalmi valóságban rejl ő  ve-
szélyeket és lehetđségeket. S e funkció fontosságát még jobban kiemelik 
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a kötetnek azok az értékszociólógiai tanulmányai, amelyek ennek az 
šgénynek a mindennapi társadalmi gyakorlatban megmutatkozó eltor-
zul ásót, „konvenciókba való rögzülését", ,sztereotip reakci бprogramok-
ra", „archaikus értékhierarchiákra" való redukálóda'sát elemzik. 

Az irodalom társadalmi funkciójának fentebb ismertetett meghatáro-
zása után mégis nagyon helyénvalónak tartjuk Hankissnak azt a dilem-
májáг, hogy vajon nem becsülte-e túl az irodalom társadalmi hatását.  
E kérdést még aktuálnsabbá teszik azok az elemzések, amelyek a tra-
gédiák 'katarzismechanizmusát és a regénybefejezések értékszerkezetét  
vizsgálják. És tegyük hozzá, hogy az eddigi felmérések adatai még igen 
kevesek ahhoz, hogy valóban választ kaphassunk az irodalom társa-
dalmi hatékonyságának kérdésére. S ő t a tárgyból magából következik, 
hogy általános válasz nem is adható rá. Mert noha potenciálisan minden 
jó irodalmi .mű  fejleszti egyéni és társadalma „érroékérzékenységünket" —  

az irodalom hatékonyságának foka irodalmanként, emberi-társadalmi kö-
zösségenként mindenképp eltér ő , s ebből következően társadalmi f unk-
ciója is részben más. De hadd hangsúlyozzam még egyszer, hogy iro-
dalmanként csak részleges eltérésekr ő l lehet szó, mert amennyiben em-
beri-társadalmi közösségenként az irodalom funkcióját lényegileg másnak 
feltételeznénk, akkor teljes egészében vulgarizálnánk, s ő t tagadnánk Han-
kissnak mindazokat a vitathatatlanul pontos megállapításait, amelyeket az 
irodalom és a társadalom kapcsolatáról kifejtett, és figyelmen kivül 
hagynánk a hagyománynak, valamint az irodalmi művek exportjanak 
és importjának tényét is. 

A tragédiák katarzismechanizmusának és a regénybefejezések érték-
szerkezetének elemzései az irodalom egészére vonatkozóan teszik érvé-
nyessé a  hatékonyság fokának dilemmájat. A tragédiák ,katarzisának vizs-
gálata — mintegy harmadfél évezrednyi id őszak húsz-harminc tragédiá-
jának alapján — azt bizonyítja, hogy e katarzismechanizmusók, találób-
ban „katarzisgépezetek" tipizálhatók, s ez a meglehet ősen kisszámú típus 
műcsoportonként ismétl ődik. Valamennyi katarzisra jellemz ő, hogy a 
tragédiák szerz ői, a katarzismechanizmus egyik vagy másik változatát 
alkalmazva, „a még elviselhet ő  szintre szállították le a tragikus feszült-
séget", s ezzel Hankiss szerint „utánaengedtek a közösségi elvárások-
nak". A katarzis Hankiss elemzéseinek tanúsága szerint mindenkor illú-
zió. Ez a felismerés juttatja el ahhoz a dilemmához, amely az egyes 
irodalmak társadalmi hatékonyságára vonatkozó — egyértelm űen meg-
válaszolhatatlan kérdésen túl -- valósban egyetemes érvény ű  dilemmája 
az irodalomnak. Ez pedig az esztétikai szép hatásának kérdése. Ugyanis 
„nincs semmi biztosítékunk arra — mondja Hankiss —, hogy a SZЕP 
nem szolgálhatja ugyanúgy a valóság elleplezését, minta valóság bels ő  
törvényszerűségeinek hiteles föltárását". 

A regénybefejezések értékszerkezete elemzéseinek eredményeit össze-
gezve irja a következ đket: „Senki sem vizsgálta még meg azt, hogy a  
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'katarzis-sablonokkal visszaél đ, mindent lekerekítđ  és pozitívra áthangoló  
befejezések milyen mértékben csökkentik a regények, araég az egyébként  

remekmívű  regények értékét is; nem ,tudjuk azt sem pontosan, hogy túl-
adagolva a pozitív értékeket, a pozitív értékek illúzióját, milyen snér-
tékben anérgezik a torz értékszerkezet ű  regények vagy akár csak regény-
befejezések olvasónk érzelemvilágát és tudatat. De ismerve az emberek és  

közösségek értékérzékenységét, feltehet đ , hogy — ha hatásuk halm оzб-
dik — komoly károkat okoznak."  

Ami alapvetđen fontos tanulság az Érték és társadalom irodalommal  
foglálkozó tanulmányaiban: hogy az értéktelen ellenében csak a valódi  

érték tudatosítása növelheti az irodalomnak mint „értéktermei đ , ć rték-
tárolб  és érték;közvetft đ  intézménynek" társadalmi hatékonyságát, akkor  

is, ha az értékközvetítés gyakorlata .irodalmanként természetszer ű leg rész-
ben eltér egymástól.  

JUHÁSZ Erzsébet  

REALIZMUS MAGAS SZINTEN  

Allan Sillitoe: A rongyszedő  lánya, Európa Könyv.kiadб, Budapest, 1978  

Allan Sillitoe neve, jó másfél évtizeddel ezel đtt, két regényével, a  
Szombaton este, vasárnap reggel és A hosszútávfutó magányossága cí-
művel vált ismertté nálunk, neon utolsósorban a bel đ1ük készült sikeres  
filmalkotások jóvoltá!bói. Aztán — megle'het, oda nem fagyeiésúnk kö-
vetkeztében — egy időre elvesztettüik szem el đl, nem ,követtük a neves  
angol szerzi' pályafutásának további alakulását. Most viszont, a buda-
pesti Európa kiadó gondozásában, novelláinak és elbeszéléseinek felte-
hetőleg hosszabb ialkotói életszakaszt felölel đ  válogatását kaphattuk  
kézhez. Tegyük hozzá mindjárt bevezet őben: ;megelégedésünkre és örö-
münkre, mivel már az els ő  néhány írás elolvasása után nyilиánvalбvá  
válhat száanunkra, hogy neon mindennapi ikispr бza-kötettel nyili к  alkal-
munk megismerkedni. Annak ellenére, hogy Sillitoe ezekben az frásdk-
ban elsősorban a hétköznapokkal, s jobbára hétköznapi emberi sorsokkul  

foglalkozik, vagyis az angol munkásság (s kicsit talán a lumpenproleta-
riátus) Trójáként, lényegében ugyanazon témakörön belül mozog, amely-
nek avatott és mélyrehatol б  tolanácsolójaként már két emutett regénye  

alapján is a negismerhettwk.  
„Betörésért, dezertálásért, gyújtogatásért, iközbotrányért nem egy hap-

sit rántottak be az udvarunkból, azért is, hogy tönkrepiálták magukat,  

azért is, hogy érett n őket el-elkiaptak egy fordulóra, vagy nem fizették  

a gyerektartást, vagy eladták a részletre vett rádiót, mos бgépet, vagy  
mert autót loptak, de vittek el már t đlünk orvhalászt, birtdk'háborft б t,  
öngyilkosjelöltet is; napirenden volta testi sértés, táskalopós, bolti lap ős,  


